НАЛИБОКСКАЯ ПУЩА КАК ДЕСТИНАЦИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

С. Г. Долюк

Белорусский государственный университет, Минск; sviatlanadoliuk@gmail.com;

науч. рук. – И. В. Олюнина, канд. ист. наук, доц.

Целью данной статьи является анализ ресурсов, находящихся на территории республиканского ландшафтного заказника «Налибокский». Заказник «Налибокский» является одним из крупнейших заказников страны и относится к особо охраняемой природной территории и согласно своей экологической ценности, имеет статус территории, важной для птиц. Сегодня заказником разработано 3 экологических маршрута, и еще 3 маршрута проходящих по его территории, представлены на сайте заказника. Однако в ходе исследования были выявлены еще 11 эколого-туристических маршрутов различной тематики, сложности и протяженности, которые могут быть использованы при планировании стратегии развития экологического туризма в Налибокской пуще.

Ключевые слова: агроэкотуризм; экологический туризм; устойчивое развитие; экологическая тропа; зеленый маршрут; заказник; Налибокская пуща.

Республиканский ландшафтный заказник «Налибокский» занимает площадь 86 892 га. [4]. Помимо природного разнообразия, пуща обладает богатой историей и культурой. Кроме того, на прилегающих территориях располагаются археологические и архитектурные памятники, вошедшие в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь. За последнее десятилетие восстановлены исторические усадьбы в Дзержинове и Суле, созданы рыболовные базы на оз. Кромань и на Сябрыньских озерах. Увеличилось количество агроэкоусадеб, появились экомузеи. Ежегодно проводятся различные фестивали и веломарафон «Налибоки». В Налибокской пуще уже сейчас работает несколько эколого-туристических маршрутов и экологических троп. Представленные ниже маршруты были разработаны заказником.

Экологическая тропа «Сябрыньский перекресток» – первая экологическая тропа, оборудованная в заказнике «Налибокский». Это кольцевая тропа, оборудованная деревянным настилом. Маршрут представляет собой лесную трассу, проходящую по трем биотопам: лесной, луговой, болотный. Имеется паркинг, информационные таблички и стенды, беседки, смотровые площадки.

Экологическая тропа «Белокорец» — первая в Беларуси инклюзивная экотропа, созданная в рамках проекта «Воложин без границ». Маршрут проходит по ровной дорожке из толченой гранитной крошки. На тропе установлены стенды и таблички с информацией написанной шрифтом

Брайля. Экотропа проходит через наиболее чистый участок леса и все объекты на ней сделаны из экологически чистых материалов.

Туристический веломаршрут «Дорогами Налибокской пущи». Протяженность маршрута 38 км. Веломаршрут кольцевой и начинается с питомника по разведению птиц тетеревиных пород в районе деревни Сябрино-2. Маршрут пересекается с тропой «Сябрыньский перекресток», а затем идет в сторону центральных магистральных мелиоративных каналов.

На сайте заказника «Налибокский» можно найти описание еще трех эколого-туристических маршрутов, которые пролегают через территорию Налибокской пущи [4].

Зеленый маршрут по «Воложинским гостинцам» проходит по самому краю Налибокской пущи. Создатели маршрута постарались включить в него самые интересные места Воложинского края: экомузеи, агроусадьбы, природные и исторические достопримечательности. По «Воложинским гостинцам» можно путешествовать как пешком, так и на велосипеде. Для путешествий на лодках и байдарках создано два альтернативных водных маршрута. Сегодня протяженность размеченных трасс составляет около 400 км.

Инклюзивный маршрут «Bike 4 SDGs» посвящённый Целям устойчивого развития имеет два варианта прохождения: велосипедный — общая протяженность 22 км, и водный — 8 км. Веломаршрут начинается в г. Першаи и заканчивается в д. Белокорец на берегу р. Ислочь. Маршрут для байдарок, начинается в д. Яцково-Млыновые, проходит по р. Ислочи и заканчивается также в д. Белокорец.

Веломаршрут EuroVelo-2 «Маршрут столиц» – 5,5 тысяч километров проходят через 6 столиц европейских государств. Стартует он в ирландском городе Голуэй, дальше идет через территорию Великобритании, Нидерландов, Германии, Польши, Беларуси и заканчивается в Москве. Протяженность маршрута по Налибокской пуще примерно 72 км [1].

Также по территории Налибокской пущи проходят малоизвестные или уже забытые маршруты. Такие маршруты не обозначены и почти не имеют инфраструктуры.

Помимо основного маршрута «Воложинские гостинцы», имеющего маркировку 50, активисты также разработали дополнительные кольца: 508 веломаршрут «Малое Налибокское кольцо» — 15 км, и 505: веломаршрут «Налибокское кольцо» — 83 км [1].

Велосипедный маршрут «Налибокское сафари» — маршрут для велобердеров (велобердинг — это экскурсия по местам проживания редких представителей фауны). Благодаря тому, что пуща является уникальным лесо-болотным комплексом, где встречаются широколистые и хвойные

леса, низинные пойменные болота, небольшие речки и система мелиорационных каналов, она имеет большое значение для сохранения биологического разнообразия птиц. Именно на р. Ислочь гнездуется довольно большая группа зимородка, благодаря которому пуща и получила статус территории, важной для птиц [3, с. 16].

Водный маршрут «Путешествие в Налибокскую пущу» — продолжительность похода — 6-7 суток, протяженность — 190 км. Направление маршрута от р. Ислочь (от д. Падневичи) — р. Западная Березина — р. Неман (до железнодорожной станции Неман, д. Селец). Маршрут интересен тем, что р. Ислочь и р. Западная Березина идут через леса Налибокской пущи [2].

Пешеходный двухдневный маршрут «Из Ивенца в Клетище». Протяженность маршрута 36 км. Три одинаковых по протяженности, но разных по характеру отрезка: вначале это шоссе и сосновый бор, затем старый ельник и, наконец, полевой проселок. За д. Пелюжино дорога прячется в лесу, и до конца похода идет по Налибокской пуще. Еще через восемь километров хутор Печище. В военные годы тут находился аэродром Барановичского соединения — один из пятидесяти, организованных Белорусским штабом партизанского движения [6].

Пешеходный маршрут «Озеро Кромань». Протяженность маршрута 31 км. Направление д. Клетище - д. Налибоки. Непростой путь из д. Клетища на юг вознаграждается выходом к берегам довольно большого оз. Кромань. После прохождения тяжелого заболоченного участка, а затем тростниковых «джунглей» можно почувствовать тот колорит пущи, который не ощутишь, двигаясь хоть по самым глухим, но проезжим дорогам. У оз. Кромань на лужке вдали виднеется хутор — это единственное поселение на маршруте [6].

В книге С. И. Турецкого «По Верхнему Неману и Налибокской пуще» представлено множество схем и подробные описания маршрутов (водных, пеших, лыжных, велосипедных), которые могут быть использованы при планировании путешествия. К сожалению, любые туристские описания стареют. Меняются русла и режим рек, прокладываются новые дороги, исчезают хутора, возникают современные города. Поэтому многие маршруты, представленные в книге уже не актуальны, некоторые требуют проверки и уточнений. Наиболее актуальными и интересными являются: водные маршруты «Лесами Налибокской пущи» и «Березина от истоков до Немана»; пешеходные (лыжные) маршруты «Долинами рек» и «Партизанскими тропами»; веломаршрут «Лесными дорогами» — сложный маршрут протяженность 400км позволит познакомиться с различными уголками Налибокского края, побывать чуть ли не во всех его наиболее интересных местах [5].

Таким образом, можно заключить, что Налибокский край всегда был и остается местом притяжения активных туристов, желающих путешествий, которые лежат вне рамок привычных стандартных туристических программ. Анализ ресурсов, находящихся на территории республиканского ландшафтного заказника «Налибокский» показал, что Налибокская пуща обладает всеми необходимыми условиями для развития экологического туризма. Здесь есть программы и для неподготовленных случайных туристов и сложные многодневные маршруты для опытных путешественников. Однако, представленные на сайте маршруты охватывают только южную часть заказника и не способны в полной мере раскрыть историко-культурный и природный потенциал всей Налибокской пущи. Использование представленных выше маршрутов и включении их в экскурсионные программы будет способствовать развитию агроэкотуризма на всей территории заказника и привлечению туристов в наиболее интересные места северной части Налибокской пущи. При формировании, в первую очередь, уважительного отношения туристов к природному и культурному наследию этого края, приток «осознанных» туристов будет способствовать развитию региона и увеличению доходов самого заказника.

Библиографические ссылки:

- 1. EuroVelo-2 Belarus «Маршрут столиц» [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://eurovelo.by/routes/. Дата доступа: 12.05.2021.
- 2. *Кокорев, Ю. М.* По рекам и озерам Белоруссии [Электронный ресурс] / *Ю. М. Кокорев* // М.: Физкультура и спорт, 1975. 136 с. Режим доступа: http://kciroohs.info/books/kokorev_po_rekam_i_ozeram_belorussii.htm#topic3. Дата доступа: 08.05.2021.
- 3. *Лукшыц, В.* Налібоцкае сафары / *В. Лукшыц* // Птушкі і мы / ГА «Ахова птушак Бацькаўшчыны». Мінск: АПБ, 1999. 2009. №2. С. 16.
- 4. Республиканский ландшафтный заказник «Налибокский» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://xn----7sbabf5acicbodelzdv.xn--90ais/ru/. Дата доступа: 10.05.2021.
- 5. Турецкий, С. И. По Верхнему Неману и Налибокской пуще [Электронный ресурс] / С. И. Турецкий // Минск: Полымя, 1988. 125 с. Режим доступа: http://kciroohs.info/books/tureckij_po_verhnemu_nemanu_i_nalibokskoj_pusche.htm# topic3. Дата доступа: 08.05.2021.
- 6. *Турецкий, С. И.* Туристские маршруты минских окрестностей [Электронный ресурс] / С. И. Турецкий // Минск: Полымя, 1982. 94 с. Режим доступа: http://kciroohs.info/books/tureckij_turistskije_marshruty_minskih_okrestnostej.htm#to pic65. Дата доступа: 08.05.2021.